

Slovenski VESTNIK

LETNIK XXXVII

CELOVEC, PETEK, 9. JULIJ 1982

ŠTEV 27 (2078)

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 5 šilingov
mesečna naročnina 20 šilingov
celoletna naročnina 200 šilingov
P. b. b.

Ob obletnici zloglasne sedmojuljske zakonodaje:

Dovolj je krivic in diskriminacije!

Manjšina in njene pravice niso drobiž za manifestacije dobrega sosedstva in sodelovanja

„Pozabljena vprašanja“

„Kadar je govora o odnosih med Jugoslavijo in Avstrijo, se ti odnosi marsikdaj idealizirajo, pri tem pa se pozabljajo številna odprta vprašanja, ki še obstajajo.“ Tako je dejal znani slovenski družbenopolitični delavec Jože Smole, ko je na nedavnem kongresu ZKJ v Beogradu med zunanje-politično razpravo posebej zavzel stališče k manjšinski problematiki. In je še poudaril: „V zvezi s tem smo dolžni na tem kongresu ponovno odločno potrditi svoje načelo, da se dosledno zavzemamo za zaščito vseh naših manjšin, ki žive izven meja Jugoslavije. Zaradi tega je naša dolžnost, da jasno poudarimo, da je prav reševanje položaja narodnih manjšin eden poglobitvinih dejavnikov, ki odpira perspektive sodelovanja sosednjimi državami.“

Te besede so kakor nalašč za trenutni položaj na Koroškem, ki je — ne prvič! — spet enkrat tako daleč „dozorel“, da na eni strani doživljamo vedno nove in čedalje bučnejše manifestacije dobrega sosedstva in vsestranskega sodelovanja med Koroško in Slovenijo (ali v širšem okviru med Avstrijo in Jugoslavijo), obenem pa moramo ugotovljati, da ta brez dvoma pozitivni razvoj, ki ga iskreno pozdravljamo še posebej tudi koroški Slovenci, v bistvu prav nič ne prispeva k razreševanju številnih slej ko prej odprtih vprašanj naše narodne skupnosti. Nasprotno: prav v času tega na splošno razveseljivega razvoja se množijo primeri diskriminiranja našega jezika in se ponavljajo napadi na našega človeka, ki se ga v zastrupljenem protimanjšinskem vzdušju celo uradno proglašajo za „skrajneža“, „hujskača“ in „povzročitelja nemirov“ — samo zaradi tega, ker zahteva izpolnitev ustavno in mednarodnopravno zajamčenih pravic.

V zadnjem času se je ob siceršnjem napredovanju dobrososedskih odnosov dejansko nakopičilo takih „pozabljenih vprašanj“, kar nas naravnost sili, da nedvoumno izpovemo, da manjšina in njene pravice niso in ne smejo biti drobiž za manifestacije dobrega sosedstva in sodelovanja. Pri tem se opiramo tudi na besede zveznega sekretarja za zunanje zadeve SFRJ Lazarja Mojsova, ki je med kongresom ZKJ — kakor smo že poročali — sprejel predstavnike koroških in primorskih Slovencev. Ob tej priložnosti je namreč tudi Mojsov opozoril, da lepe izjave avstrijskih državljanov o vlogi slovenske in hrvaške manjšine samo prekrivajo dejansko nezadovoljivo stanje manjšin in da se Jugoslavija zato ne bo zadovoljila z legalizacijo zmanjševanja pravic koroških Slovencev, marveč se bo izrecno zoperstavila vsem načrtom o asimilaciji manjšin. „Tudi tam, kjer še obstaja nerazumevanje ali diskriminacija, se bomo odločno zoperstavili vsakemu poskusu, da se spremeni politika Jugoslavije,“ je naglasil Mojsov ter zagotovil vso nadaljnjo podporo Jugoslavije, da manjšine resnično dosežejo tako zaščito, kakršno jim določajo ustavni in mednarodnopravni dokumenti.

Priziv proti uradni diskriminaciji slovenskega jezika

● Ni „brezmernost“ koroških Slovencev, marveč utemeljena zahteva po dejanski enakopravnosti jezika, kakor nam je zajamčena v členu 7 državne pogodbe, če sta osrednji slovenski organizaciji vložili priziv zoper odločbo Deželnega šolskega sveta za Koroško, s katero je deželna šolska oblast formalistično odklonila (kakor smo že obširno poročali) obravnavanje v slovenskem jeziku spisane vloge, v kateri sta ZSO in NSKS zavzela stališče h konkretnim vprašanjem šolstva.

Sklep o vložitvi priziva sta organizaciji sprejeli na seji skupnega koordinacijskega odbora, na kateri sta obravnavali celo vrsto aktualnih vprašanj naše narodne skupnosti. Med drugim sta ob tej priložnosti razpravljali tudi o otvoritvi novega koroškega studia ORF ter sklenili, da se iz protesta zaradi zapostavljanja manjšine pri otvoritvenem programu in zaradi neupoštevanja upravičenih zahtev koroških Slovencev po večjem upoštevanju pri radiu in zlasti pri televiziji predstavniki osrednjih organizacij otvoritvene slovesnosti ne bodo udeležili. Prav tako pa sta ZSO in NSKS podprla protestno manifestacijo mladine ter ji izrazila vso solidarno podporo v boju za pravice in enakopravnost koroških Slovencev.

V zgoraj omenjenem prizivu na deželno šolsko oblast ZSO in NSKS ugotovljata, da je deželni šolski svet s svojo odločbo na protiušta-

ven in protizakonit način odklonil stvarno obravnavo vloge obeh osrednjih organizacij kot legitimnega zastopstva slovenske narodne skupnosti na Koroškem samo zato, ker je bila vloga pisana v slovenskem jeziku, po mnenju deželnega šolskega sveta pa je edini dopustni uradni jezik nemščina. Proti tej argumentaciji ZSO in NSKS navajata, da je v upravnih in sodnih okrajih Koroške s slovenskim ali mešanim prebivalstvom v smislu § 3 člena 7 državne pogodbe poleg nemščine dopuščena tudi slovenščina kot uradni jezik. Za ta slovenski odnosno dvojezični del Koroške pa je deželni šolski svet kot šolska oblast stvarno in krajevno pristojen. In prav tako je pristojen tudi za tiste dele Koroške, ki jih celo zakon o narodnih skupinah priznava kot dvojezične in je torej tam kot uradni jezik poleg nemščine tudi slovenščina.

Odklonilno odločbo deželnega šolskega sveta, ki ne nasprotuje samo določilom državne pogodbe in manjšinskih šolskih zakonov, marveč celo tudi zakonu o narodnih skupinah oziroma odredbi o slovenskem uradnem jeziku, sta ZSO in NSKS označila kot kršitev osnovnih pravic in svoboščin ter zahtevala njeno razveljavitev. Sedaj je na vrsti deželna šolska oblast, da prekliče svojo diskriminatorno odločitev in prizna slovenščini status enakopravnega uradnega jezika, kakor ji je zagotovljen v državni pogodbi.

Opozorilo mladine na nerešeno manjšinsko vprašanje



● Ni nobena „mladostna objestnost“, temveč upravičen protest proti množicam se krivicam in diskriminacijam, ki ga je izražala mladinska protestna manifestacija, ki so jo v sredo popoldne priredile slovenske mladinske organizacije pred deželno vlado v Celovcu.

Z zahtevami, ki so jih udeleženci sprejeli v posebni resoluciji (njeno besedilo kakor tudi glavne misli iz govorov objavljamo na 8. strani), so prireditelji želeli seznaniti tudi deželnega glavarja Wagnerja. Vendar se je izkazalo, da glavar ni bil dosegljiv in tudi njegov namestnik Frühbauer „slučajno“ ni bil navzoč. Tako je delegacijo sprejel deželni svetnik Rudolf Galob, ki je ponovil znane trditve o „izpolnjenem“ členu 7 in „rešenem“ manjšinskem vprašanju, nedavno akcijo slovenskih dijakov na celovski postaji je imenoval „predrzo provokacija“, pristojnost za morebitna odprta vprašanja pa je enostavno zvalil na Dunaj.

Prirejena ob ugodnejšem času in zlasti ob boljših organizatoričnih pripravah bi bila prireditve, ki so jo popestrili pevski vložki, gotovo tudi glede udeležbe lahko še bolj uspešna. Svoj namen pa je kljub temu dosegla: ob obletnici zloglasne sedmojuljske zakonodaje je na konkretnih primerih iz zadnjega časa opozorila, da se ta boje „vzorna“ ureditev v resnici vedno bolj spreminja v instrument diskriminiranja koroških Slovencev in legalizacijo kratenja njihovih ustavno in mednarodnopravno zajamčenih pravic.

Protestni bojkot otvoritve novega studia ORF

● Ni „trmoglavost“ manjšine, marveč razumljiv odgovor na popolno preziranje in neupoštevanje njenih potreb in predlogov, če so osrednje organizacije koroških Slovencev sklenile, da se ne udeležijo otvoritve novega koroškega studia ORF v Celovcu. S tem so protestirale proti temu, da je bil slovenski element povsem izločen v sporedu otvoritvene slovesnosti same; obenem pa so s tem opozorile tudi na dejstvo, da pri ORF nimajo razumevanja za želje in predloge, ki smo jih koroški Slovenci že ponovno izrazili glede bolj enakopravnega upoštevanja pri radiu in še zlasti pri televiziji.

Na prireditvi, o kateri obširneje poročamo na drugem mestu, je generalni intendant Bacher sicer omenil slovenske radijske oddaje, ni pa pokazal nobene volje upoštevati Slovence tudi pri televiziji. Izrekel se je celo proti temu, da bi na dvojezič-

nem ozemlju Koroške ustvarili možnosti za neoviran sprejem ljubljanske televizije — z „značilno“ utemeljitvijo, da tam vlada drugačen družbeni sistem.

Toda ne glede na te razlike v družbeni ureditvi se je „general“ Bacher neposredno iz Celovca odpeljal v Slovenijo, kjer je imel pogovore s predstavniki slovenske RTV. Sodelovanje menda dobro poteka in je slišati, da bi ORF želel predvsem koprski oddajnik izkoristiti za svoje oddaje (morda bi hotel svoje politično misijonarjenje, ki ga v zadnjem času intenzivira proti vzhodnim državam, razširiti tudi na Jugoslavijo?).

Tisto „srečanje“, o katerem je bilo veliko govora na otvoritveni slovesnosti v Celovcu, se v praksi vsekakor kaže v dvomljivi luči. Predvsem za srečanje med obema narodoma v deželi očitno ni resnične pripravljenosti.

ČUDNA SKRB ZA OTROŠKO VARSTVO:

Raje nobenega vrtca kot pa da bi bil dvojezičen

Namesto dvojezičnega raje nobenega otroškega vrtca — taka je očitno logika žitrajških občinskih mož. V torek zvečer so namreč z glasovi socialistov in ljudske stranke proti Enotni listi odklonili predlog, da bi Slovensko šolsko društvo v stari šoli uredilo dvojezičen otroški vrtec. Glavni „argument“: Vzgoja otrok je tako pomembna zadeva, da je ne moremo prepustiti nekemu privatnemu društvu (!). Vendar občina sama nima denarja; od leta 1970 ji ga ni uspelo izvtati. Kljub temu hočejo po-

čakati, da bo občina imela dovolj sredstev, da bo sama uredila vrtec.

Odborniki Enotne liste, med njimi ravnatelj Kukovica, so takšno argumentiranje imenovali izgovor, ki je usmerjen proti interesom prebivalstva. Socialistični odborniki so to posredno potrdili, ko so slovenskim ustanovam in s tem seveda tudi Slovenskemu šolskemu društvu očitali „enostransko vzgojo“, kar se najbolj vidi ob kolodvorski akciji slovenskih dijakov.

Več o žitrajški občinski seji na 4. strani.

OB DNEVU VSTAJE SLOVENSKEGA NARODA

vabimo na

3. spominski pohod na Komelj „Po poteh Domnove čete“

KI BO V NEDELJO 18. JULIJA 1982.

Zbirališče je od 8. do 8.30 ure (po avstrijskem času) pri tovarišu Lipeju Koleniku, pd. Lombarju, v Čirkovčah pri Pliberku.

Odhod iz Čirkovč ob 8.30 uri in pohod do spomenika padlim partizanom na Komelju, kjer bo od 12.30 uri kratka spominska slovesnost, nato pa partizanski miting. Za malico in pijačo bo poskrbljeno.

Pot pohoda je dolga 7 km v eno smer. Za tiste, ki bodo imeli s seboj otroke, je možno, da se priključijo pohodnikom sredi poti pri Mikicu. Za tiste, ki te poti ne zmorejo zaradi blezni ali starosti, pa je zbirno mesto pri spomeniku, kjer bo ob 12.30 uri spominska slovesnost ob vsakem vremenu, medtem ko bo pohod sam v primeru dežja odpadel.

Na pohodu bomo obujali spomine na težke čase naše narodnoosvobodilne borbe in se spominjali vseh tistih, ki so takrat trpeli in dali svoja življenja za našo svobodo. Na spominski pohod vabimo vse, zlasti pa mladi rod, da se bo še bolj seznanil z našo slavno preteklostjo.

Zveza koroških partizanov — Področni odbor Pliberk
SPD „Edinost“ v Pliberku Krajevno združenje ZSM Pliberk

Slavistično-pedagoški seminar na slovenski gimnaziji

Petič po vrsti je delovna skupnost za slovenščino na višjih šolah v sodelovanju z Deželnim šolskim svetom pripravila tridnevni slavistično-pedagoški seminar. Ob petindvajsetletnici Zvezne gimnazije za Slovence je seminar bil tematsko osredotočen na vprašanje šolstva ter vprašanje kulturnega, literarnega in znanstvenega dela koroških Slovencev. Zato je potekal pod naslovom „Duhovna emanci-

pacija slovenske narodnostne skupnosti na Koroškem“. Seminar je vodil dvorni svetnik dr. Valentin Inzko, otvoril pa ga je poslevodeči predsednik Deželnega šolskega sveta Karl Kircher.

O manjšinskem šolstvu sta spregovorila vladni svetnik Rudi Vouk in dr. Valentin Inzko, prvi o obveznem šolstvu, drugi o višjih in srednjih šolah. Razprava o obveznem šolstvu se je dotaknila pred-

svaril pa tudi pred njihovo zlorabo — denimo pred predvajanjem filmov, le da mine čas. Boris Pahor, slovenski pisatelj iz Trsta in izdajatelj revije „Zaliv“, je spregovoril o „Stanju slovenske kulture danes“. Kritično-angažirano se je bavil z literaturo v matični Sloveniji, z avantgardistično-ludistično-realistično smerjo Kermaunerjevega kova prav tako kot s tisto, ki odgovarja Vidmarjevemu okusu. Popoldne je tekla razprava o znanstvenem prizadevanju koroških Slovencev. Dr. E. Prunč, asistent na graški slavistiki, je predaval o dosežkih slovenskih slavistov s Koroške, docent dr. Andrej Moritsch pa o zgodovini inopisju med koroškimi Slovenci. Sprožil je misel o znanstveni reviji oz. almanahu, ki bi lahko dal nove pobude znanstvenim prizadevanjem na Koroškem. Dr. Avguštin Malle je poročal o dokaj pisanem in raznolikem delu Slovenskega znanstvenega instituta od njegove ustanovitve 1975 naprej.

Sobotna predavanja so bila posvečena avstrijski literaturi. Dr. Walter Obermeier z Dunaja je razvijal „Kulturno-zgodovinska razmišljanja o pojmu avstrijske ideje“, dr. Karl Müller, asistent na salzburški germanistiki, je govoril o „Konstituiranju avstrijske literature po letu 1945“, univ. prof. Albert Berger s celovške univerze pa je zaključil seminar z zanimivim predavanjem o „pojmu avstrijske literature“. Razkrinkal je razne variante „avstrijske ideje“ kot ideološke mitologizacije, za katerimi se skriva duhovni imperializem. Mlajša generacija avstrijskih pisateljev demitologizira ta pojem „avstrijskega“ s tem, da opisuje neposredno izkustveni svet preglednih regij, pokrajin in od tod črpa svojo samozavest. Temu razvoju po malem sledi tudi kritična germanistika.

Udeležence seminarja je sprejel tudi koroški deželni glavar Leopold Wagner. Seminar je bil zaključen v soboto popoldne.

vsem vprašanja, kakšni naj bodo didaktični prijemci v dvojezičnem poučevanju, ko naraščajo prijave k dvojezičnemu pouku iz nemško-govorečih družin. Predsednika obeh osrednjih kulturnih organizacij koroških Slovencev Lovro Kaselj in Valentin Polanšek sta poročala o razvoju in perspektivah kulturnega dela koroških Slovencev. Polanškov referat je prebral podpredsednik SPZ Tomaž Ogris. V diskusiji je bilo govora predvsem o problemih dvojezičnosti v kulturnem delovanju. Tomaž Holmar, obirski župnik, je povedal nekaj o pevskoglasbeni dejavnosti pri koroških Slovencih v preteklosti in danes, prof. Janez Zwitter-Tehovnik pa je poročal o likovni umetnosti pri koroških Slovencih. Referent je med drugim opozoril na probleme varstva nekaterih dragocenih spomenikov sakralne umetnosti — nemalokrat se na Koroškem dogaja, da jemljejo umetninam ob restavraciji njihov prvotni značaj, ko npr. zamenjujejo slovenske napise na križevih potih z nemškimi.

V petek je predaval dr. Franz Hubalek, ravnatelj osrednjega državne centra za izobraževalni film na Dunaju, o vidikih medijske didaktike. Opozoril je na možnosti smiselne uporabe medijev (film, diapozitivi, grafoskopij idr.) v pouku,

Literarni in likovni razpis SPZ

Koroški Slovenci se v letošnjem letu spominjamo štiridesete obletnice preganjanja in štiridesete obletnice vključitve našega ljudstva v vsenarodno vstajo, ki pomeni začetek politične in oborožene borbe proti nacifašističnemu nasilju. Te obletnice se hočemo spominjati vse leto in naj bo v ospredju pri kulturnih in političnih prireditvah.

Ob obletnici za naš narod tako pomembnih dogodkov načrtuje Slovenska prosvetna zveza v Celovcu ne samo manifestacije in manjše prireditve, pač pa tudi primeren prikaz zgodovine in njenega pomena za naš narod.

Zato vabimo literate in likovne umetnike, da nam pošljejo svoja dela na temo

40-LETNICA PREGANJANJA IN VKLJUČITEV KOROŠKIH SLOVENCEV V VSTAJO SLOVENSKEGA NARODA

Likovna dela bodo razstavljeni ob raznih prireditvah in prilikah literarne prispevke pa bomo uporabili pri oblikovanju proslav in za objavo v Koroškem koledarju 1983 ter v raznih drugih publikacijah.

Upamo, da se bodo našemu razpisu odzvali številni avtorji in nam svoja dela poslali najkasneje do 31. avgusta 1982, na naslov SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA, 9020 Celovec-Klagenfurt, Gasometerg. 10.

Likovna dela bodo razstavljena na razstavah, ki jih bo priredila SPZ. Likovni umetniki ostanejo lastniki svojih del, vendar se obvezujejo, da jih dajo na razpolago za razstave.

Pisatelji in pesniki dajejo SPZ pravico za objavo svojih del.

Honorar za posamezna poslana dela se določi sporazumno med avtorjem in Slovensko prosvetno zvezo.

Odbor



Jaki v Beljaku

Avstrijsko-jugoslovansko društvo spet vabi na pomembno razstavo. Odpril jo bodo danes ob 11. uri v prostorih „Galeriestüberl“ kavarnine in konditorije „Villacher Torte“ Koloini v Beljaku, Kaiser Josef platz.

Na razstavi gre za prikaz 30 eksponatov mednarodno znanega slovenskega grafika in slikarja Jožeta Horvata-Jakija. Razstavo bo ob navzočnosti predstavnikov jugoslovanskega generalnega konzulata v Celovcu ter zastopnikov kulturnih ustanov Koroške in mesta Beljak odprl predsednik Avstrijsko-jugoslovanskega društva, bivši deželni poslanec Willi Sereinig.

Organizator pa na otvoritev in na ogled razstave Jožeta Horvata-Jakija, tega pomembnega predstavnika sodobne slovenske slikarske umetnosti, vabi tudi širšo javnost, zlasti prebivalce iz Beljaka in okolice, da pridejo na otvoritev oziroma na ogled razstave, ki bo odprta do 31. julija med običajnim obratovalnim časom lokala.

To je že druga razstava Jožeta Horvata-Jakija, ki jo Avstrijsko-jugoslovansko društvo organizira na Koroškem.

OTROK IN ŠOLA

Učitelja se ni treba bati

Učitelj ni le posredovalec nekega znanja, temveč v vedno večji meri tudi vzgojitelj. Starši pri vzgoji svojih otrok vedno bolj stopajo v ozadje. Ali učiteljem lahko zaupamo vzgojo svojih otrok? Ali jih v šoli ne bodo odtujili domači slovenski kulturnosti?

Šola, tudi dvojezična šola, je do neke mere še vedno pomembna. Celotno okolje je tako, da mora slovenskemu učencu postati jasno, da njegov jezik ni enakovreden, da je manjšinski. Učitelj pa vsekakor nima več tiste dvojnoljive vloge glavnega in poklicnega pomenčevalca na vasi. Vedno več je takih učiteljev, katerim je težko, da so kot uradniki prisiljeni zapostavljati otrokov materin jezik, čeprav se trudijo, da bi otroka v okviru danih možnosti čim bolj naučili slovenščine. Tudi v odmorih in v prostem času se otrok z njimi lahko pogovarja po domače. Ti učitelji z osebnimi kontakti tudi spodbujajo starše, da prijavijo otroka k dvojezičnemu pouku ali jih od tega vsaj ne odvračajo. Nikakor pa učitelj iz otroka ne bo napravil zavednega Slovenca, če tega starši niso storili.

So pa tudi primeri, da je slovenski otrok zaradi učiteljeve nemarnosti ali celo zlobe v šoli diskriminiran. V takih primerih je potreben razgovor z ravnateljem ali z vodjo manjšinskega šolskega oddelka pri Deželnem šolskem svetu.

! PRIJAVITE OTROKE K DVOJEZIČNEMU POUKU !



Tudi Koroška dobila nov radijski in televizijski center

Po graditvi novih radijskih in TV centrov v drugih zveznih deželah je naposled tudi Koroška dobila svojo novo radijsko poslopje. Po večletnem prezidavanju in dograjevanju so preteklo soboto tudi v Celovcu v okviru primerne slovesnosti uradno izročili svojemu namenu novi koroški center ORF-a. To se je zgodilo ob navzočnosti najvišjih predstavnikov političnega in kulturnega življenja Koroške ter generalnega intendanta avstrijskega radia in televizije dr. Gerda Bacherja.

S tem je Koroška dejansko dobila najmodernejši center radijskega in televizijskega medija v Avstriji. Od slej lahko povsem neodvisno producira najzahtevnejše radijske in televizijske oddaje in je kos tudi kompliciranim neposrednim prenosom. Koroški center ORF-a je tudi arhitektonsko izredno posrečen, saj takorekoč stoji sredi Celovca in ima kljub temu okoli sebe velik park, hkrati pa se harmonično spaja z dosedanjim radijskim poslopjem in seveda tudi s celotno urbanistično podobo mesta. Celoten projekt prezidave in dozidave je veljal 180 milijonov šilingov s katerimi so zazidali skupno 2250 kvadratnih metrov prostora, dokupili dodatno zemljišče tako da celoten areal šteje skupno 12.000 kvadratnih metrov, k temu pride še celotna tehnična oprema, ki je seveda na najvišjem nivoju radijske in TV tehnologije.

V tem poročilu pa seveda ne moremo mimo dejstva, da se predstavniki slovenskih kulturnih in političnih organizacij otvoritvene slovesnosti niso udeležili. To pa iz protesta,

ljansko televizijo gojijo izredno dobre prijateljske odnose. To je „general“ avstrijske televizije izjavil dan pred svojim obiskom v Sloveniji, kjer je bil gost RTV Ljubljana in kjer se je pogajal za možnost, da bi avstrijska televizija potom koprškega oddajnika RTV pošiljala svoje informativne oddaje v obalna območja Jadranskega morja. Ali ni v tem



ral avstrijsko javnost (otvoritev je namreč neposredno prenašala televizija) čes, da je na Koroškem „vse v najlepšem redu“.

Začuden smo bili tudi nad izvajanjem generalnega intendanta Bacherja, ki je sicer menil, da manjšina mora imeti svoj prostor v radiu, vendar je hkrati izjavil, da je proti graditvi pretvornikov, ki bi omogočali sprejem RTV Ljubljana na južnem Koroškem, da pa sicer z ljub-

prišel v popolno nasprotje s tem, kar je povedal v Celovcu, da niti ne govorimo o številnih pretvornikih avstrijskega radia in televizije, ki pokrivajo celotno področje Južne Tirolske? Ne vemo, če, in kaj so mu tozadevno povedali v Ljubljani? Eno je gotovo, da napredek v tehniki še ne pomeni napredka v upoštevanju pravic slovenske narodne skupnosti na Koroškem, kjer je enakopravnost očitno nepremagljiva ovira.

Občina Ravne na Koroškem in turizem

Mežiška dolina je uokvirjena v alpski prostor, ki danes predstavlja močno kontinentalno koncentracijo turizma, še posebej zimske rekreacije. Območje občine je bogato z gozdovi, saj gozd pokriva 70 % vse površine; konfiguracija tal, klimatske razmere ter naravno bogastvo dajejo pogoje za vzporedno razvijanje več vrst turizma. Prevladujoča vrsta turizma je zimski turizem, saj so zime sorazmerno hladne z zadostno snežno odejo, poleg tega pa je tudi največ infrastrukturalnih objektov zgrajenih prav za to vrsto turizma. Celotno območje lahko nekako delimo na območje Uršlje gore in območje Pece. Tradicija smučanja na teh območjih je narekovala izgradnjo koč in planinskih domov, dostopnih s številnimi planinskimi potmi, ki turistu nudijo edinstven razgled in priljubljene izletniške točke. Vlečnice so zgrajene po vseh večjih

krajih v občini. V Mežici pa obratujeta dve sedežnici, ki se zaključujeta v samem kraju.

V letu 1981 beležimo 12.955 gostov oz. 6 % več kot leto poprej in 44.336 nočitev oz. 7 % več kot leta 1980. Zaradi specifičnosti pokrajine zasledimo največ nočitev v mesecu januarju in februarju s povprečno dobo bivanja 5–6 dni. Največ posteljnega fonda je v naslednjih gostinskih objektih: hotel Peca Mežica, hotel Planika Črna in hotel Merx na Ravnah. Nikakor pa ne moremo zanemariti tudi mnogih športno-rekreativnih infrastrukturnih objektov, kot sta pokrita zimska bazena na Ravnah na Koroškem ter v Črni tenis igrišče, kegljišče, trim steze in ostalo ter kulturno-zgodovinskih spomenikov in obeležij.

Poseben poudarek je bil na področju gostinstva in turizma dan razvoju kmečkega turizma v vasi Šentanel, kjer se kmetje in-

tenzivno ukvarjajo s kmečkim turizmom. Dobra cestna povezanost kmetij z dolino, pa vendar odmaknjenost od kraja omogoča gostom sprostitev s sprehodi po idilični pokrajini, postrežba z domačimi koroškimi specialitetami, ob ohranjanju starih šeg in običajev pa daje svojstveno privlačnost temu kraju. S kmečkim turizmom se v Šentanelu zaenkrat ukvarja 5 kmetij, z dodatnimi vlaganji v razvoj bomo prispevali k povečanju turistične ponudbe, zlasti posteljnega fonda.

Za nadaljnji razvoj na tem področju velja omeniti cilj povezovanja oz. izgradnje kompleksa zimsko-športnega rekreacijskega centra v sodelovanju z avstrijsko Koroško z namenom povezati posamezne sisteme žičnic, odpreti to območje naprav drugim ter ponuditi vse danosti, ki so na razpolago.



Letno kopališče s kegljiščem

INTEGRAL — DO GOLF turist

TOZD Gostinstvo na Koroškem nudi v svojih obratih

- Hotel „Rimski vrelec“
- Penzion „Poljana“
- Penzion „Planika“ v Črni

možnost letnega in zimskega oddiha z dodatno turistično ponudbo.

Se priporočamo!

TRGOVSKO PODJETJE



nama

LJUBLJANA

n. sol. o.

Tomšičeva 2

Telefon 24-411

Teleks 31390

pp 49

TOZD

- Veleblagovnica, Ljubljana n. sol. o.
- Veleblagovnica, Škofja Loka, Cerklje n. sol. o.
- Veleblagovnica, Kočevje n. sol. o.
- Veleblagovnica, Velenje n. sol. o.
- Veleblagovnica, Slovenj Gradec n. sol. o.
- Veleblagovnica, Ravne na Koroškem n. sol. o.
- Veleblagovnica, Žalec n. sol. o.

Delovna skupnost za opravljanje skupnih del, Ljubljana

Trgovsko podjetje NAMA Ljubljana TOZD veleblagovnica

RAVNE NA KOROŠKEM

nudi svojim kupcem vse vrste blaga za široko potrošnjo.

V veleblagovnici je tudi restavracija, katera vam nudi svoje specialitete, v času od meseca septembra do aprila pa ob sobotah prireja tudi ples.

Za obisk se priporočamo!

GOSTIŠČE „TOPLER“

(med Poljano in Prevaljami) se priporoča.

Nudimo Vam morske specialitete!



GOSTINSKO PODJETJE

Hotel PECA Mežica

V bližnji okolici Mežice so številne in lahko dostopne izletniške točke s prelepimi razgledi na celo Koroško. Poletnemu gostu so na voljo letno kopališče, kegljišče, tenis igrišče in drugi rekreacijski objekti v kraju.

Mežiška smučišča se uvrščajo med najboljše med dolinskimi smučišči v Sloveniji. Opremljena so z moderno sedežnico in vlečnicami. Proge omogočajo vadbo najboljšim alpskim in klasičnim smučarjem; prav tako nudijo začetnikom in otrokom obilo položnih terenov.

V hotelu „PECA“ in obratih „POD GMAJNO“, „ŠTALEKARCA“, „SLAŠČIČARNA“, „BRANČURNIK“ nudimo poleg ostalih jedil in priznanih vin tudi domače specialitete.

Za obisk se priporoča kolektiv GP „Peca“ Mežica.

AVSTRIJA 1



PETEK, 9. 7.: 9.00 Poročila — 9.05 Za predšolske otroke — 9.30 Ruščina — 10.00 7000 let iranske umetnosti — 10.30

Srečanje na Dunaju — 12.00 Očetje klamote — 12.15 La silla — 13.00 Uredništvo — 15.00 Obala razbojnikov — 15.50 Gibanje je vse — 16.25 SP včeraj — 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Wombell — 17.30 Matt in Jenny — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v sliki — 20.15 Derrick — 21.20 SNP — 21.40 Lee plus 5 — 22.35 Nočni studio — 23.35 Poročila.

SOBOTA, 10. 7.: 9.00 Poročila — 9.05 Italijanščina — 9.35 Francoščina — 10.35 Mi — 11.05 Maske, plesi in demoni — 11.25 Arheologija biblije — 11.55 Nočni studio — 13.00 Uredništvo — 15.15 „Trije Codonasi“ — 17.00 Gradbišče — 17.30 Zgodbe o deltinu — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.30 Gioacchino Rossini — 19.00 Slike iz Avstrije in Južne Tirolske — 19.30 Čas v sliki — 20.00 Popaj, mornar brez strahu in plemstva — 20.15 Ljubavni film — 21.55 Cvetice iz Izraela — 22.30 Poročila.

NEDELJA, 11. 7.: 11.00 Ura tiska — 15.25 Topper gre na potovanje — 16.45 Listamo v slikanici — 17.05 Ježeva obleka — 17.15 Nils Holgersson — 17.40 Helmi — 17.45 Klub seniorjev — 18.30 Avstrijska ljudska glasba — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v sliki — 19.50 SNP — finale — 21.45 šport — 22.00 Poročila.

PONEDELJEK, 12. 7.: 9.00 Poročila — 9.05 Za predšolske otroke — 9.30 TV kuhinja — 10.00 Instrukcija: latinščina — 10.15 Instrukcija: angleščina — 10.30 Topper gre na potovanje — 11.45 A la carte — 12.30 Učitelj iz H. in njegovi otroci — 13.00 Uredništvo — 15.00 SNP finale — 16.35 Od večera do jutra — 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Spoznavajmo nevarnosti — preprečujemo nesreče — 17.30 Bil je nekoč... človek — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Pustolovščina divjina — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v sliki — 20.15 Ponedeljski šport — 21.05 Kaz & co — 21.50 šport — 22.20 Poročila.

TOREK, 13. 7.: 9.00 Poročila — 9.05 Za predšolske otroke — 9.30 Italijanščina — 10.00 Instrukcija: latinščina — 10.15 Instrukcija: angleščina — 10.30 Ljubljanski film — 12.05 Color classics — 12.15 K. seniorjev — 13.00 Uredništvo — 15.00 Obala razbojnikov — 15.50 Potujoča Avstrija — 16.35 Popaj, mornar brez strahu in plemstva — 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Tudi pošaliti se je treba — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Nečak iz Amerike — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v sliki — 20.15 Teleobjektiv — 21.00 Človek — 21.45 Drevo pozabljenega psa — 23.00 Poročila.

SREDA, 14. 7.: 9.00 Poročila — 9.05 Tudi pošaliti se je treba — 9.34 Francoščina — 10.05 Instrukcija: latinščina — 10.20 Instrukcija: angleščina — 10.35 Črna na belem — 12.00 Očetje klamote — 12.15 Teleobjektiv — 13.00 Uredništvo — 15.00 Kri in čast — mladina pod Hitlerjem — 16.00 Viški neke kariere — 17.00 Zmajev je jaje — 17.30 Pinocchio — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Policijska inspekcija 1 — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije in Južne Tirolske — 19.30 Čas v sliki — 20.15 Slon se pošteno moti — 22.00 Guitarra latina 82 — 22.50 Poročila.

ČETRTEK, 15. 7.: 9.00 Poročila — 9.05 Za predšolske otroke — 9.30 Dežela in ljudje — 10.00 Instrukcija: latinščina — 10.15 Instrukcija: angleščina — 10.30 Upor na kačji reki — 12.00 Zgodbe mojih prvih ljubezni — 13.00 Uredništvo — 15.00 Moja gejša — 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 Spoznavajmo nevarnosti — preprečujemo nesreče — 17.30 Slike naše zemlje — 17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 Prosim k mizl — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije — 19.30 Čas v sliki — 20.15 Kot je božja volja — 21.15 George Gallup — 22.00 šport — 23.00 Poročila.

SLOVENSKE ODDAJE ORF — KOROŠKI RADIO

PETEK, 9. 7.: 14.10 Koroški obzornik — Vrbsko jezero...

SOBOTA, 10. 7.: 9.00 Od pesmi do pesmi — od srca do srca.

NEDELJA, 11. 7.: 7.05 Duhovna misel — Naj pesmica naša darilo vam bo.

PONEDELJEK, 12. 7.: 14.10 Koroški obzornik — Zbori pojo.

TOREK, 13. 7.: 9.30 Pisani svet — 14.10 Koroški obzornik — Minute z... — Zanimalo vas bo.

SREDA, 14. 7.: 14.10 Koroški obzornik — Da jih ne pozabimo — Za starejše letnike.

ČETRTEK, 15. 7.: 14.10 Koroški obzornik — Spominjamo se.

